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Rappel du contexte

2022 : Pics de pollutions microbiologiques 
en Baie de Morlaix
 + crise sécheresse

Public cible : plaisanciers, 
pratiquants de caravaning, 
propriétaires de chiens, 
cavaliers et propriétaires 
immobiliers en charge de 
la mise aux normes de leur 
système d'assainissement

✓ 2023 : approbation du projet de médiation par le FEAMPA (20 000 €),
la Région Bretagne (20 000 €) et le Pays de Morlaix (10 000 €) :
▪ Médiation de 5 mois/an (de mai à octobre) pendant 3 ans (2023-2025)
▪ Objectifs : réaliser un état des lieux des pratiques des usagers et animer les outils de 

communication existants  (affiches « Protéger les eaux du littoral, nous avons tous à y gagner ! »,
pochoir « Ici commence la mer »)

→ Réponse de la CLE  :
✓ Proposition d’élargissement du Profil de vulnérabilité des 

eaux conchylicoles en cours en rade de Morlaix (Grande 
Baie de Morlaix + Anse de Locquirec - Trégor Finistérien )

✓ En plus de la microbiologie, intégration de la
 problématique des micropolluants

✓ Projet de médiation sur « les petits gestes » en matière 
de  contamination microbiologique et d’économies d’eau
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I. Volet usages de l’eau
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Organisation de l’évènement 

« Eau fête des économies d'eau » 

      le 8 juillet à Saint-Pol-de-Léon

https://youtu.be/beLzmjb19mE?si=HTcJQLmdJzE-Zjcs
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Animations (Marchés, fêtes estivales…)

✓Affiches de la campagne régionale « Nos ressources s’épuisent : économisons l’eau ! »
✓Stickers rappelant les écogestes pour économiser l'eau à la maison
✓Mousseurs à installer sur les robinets
✓Gobelets
✓Cendriers de poche

Boîte à outils utilisée lors des animations :
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I. Volet usages de l’eau

II. Volet pollutions microbiologiques
« Protéger les eaux du littoral, nous avons tous à y gagner ! »
Bilan de la campagne 2023
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Campagne d'affichage
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Campagne de médiation
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Qualité microbiologique des eaux littorales
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La campagne 2023 en chiffres

Rencontre des communes ✓ 15 communes rencontrées

État des lieux des équipements 
de récupération des eaux 

noires et du carénage
✓ 163 sites investigués

✓ 93 enquêtes réalisées (soit 168 personnes sensibilisées)

Animation ✓ 17 animations organisées (soit 394 personnes sensibilisées) 
dont :

- 7 lors des marchés (Carantec, Saint-Pol-de-Léon, 
Plestin-les-Grèves, Locquirec, Locquénolé) ;

- 7 lors des événements festifs de l'été (Fête de la 
mer et des littoraux, Nuit Marine, Belle Estivale, 
Solitaire du Figaro Paprec etc.) ;

- 3 lors des rendez-vous proposés par les 
communes (pose de pochoirs « Ici commence la 
mer », bibliothèque à la plage).

Enquête sur les pratiques des 
publics cibles
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Rencontre des communes
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Équipement de récupération des eaux noires et de carénage



24 jours de terrain d’enquêtes

 
 Aucune enquête auprès des cavaliers

                                                                                                                     ni des assainissements non conformes 
                                                                                                            

30 sites d'enquêtes sur 15 communes du SAGE Léon-Trégor 14

Enquête sur les pratiques des publics cibles

31
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52%

29%

19%

Répartition des enquêtes par public cible (n = 93)

Plaisanciers

Pratiquants de caravaning

Propriétaires de chiens
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Profil des enquêtés

Les pratiquants de caravaning :

59%

8%

11%

22%

Profil des pratiquants de caravaning enquêtés (n = 27)

Couple

Famille

Femme seule

Homme seul

33%

67%

Âge des pratiquants de caravaning enquêtés (n = 27)

25 à 50 ans

>50 ans

30%

55%

15%

Résidence principale des pratiquants de caravaning enquêtés (n = 27)

Bretagne

France (hors Bretagne)

Europe (hors France)

78%

22%

Type de véhicule utilisé par les pratiquants de caravaning 

enquêtés (n = 27)

Camping-car

Camion aménagé
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Profil des enquêtés

Les plaisanciers :

38%

10%
10%

42%

Profil des plaisanciers enquêtés (n = 48)

Couple

Famille

Groupe d’amis

Homme seul

2%

38%

60%

Âge des plaisanciers enquêtés (n = 48)

<25 ans

25 à 50 ans

>50 ans

88%

8%
2% 2%

Port d'attache des plaisanciers enquêtés (n = 48)

Bretagne

France (hors Bretagne)

Europe (hors France)

Amérique du Nord

19%

13%

8%

4%

56%

Type de bateau des plaisanciers enquêtés (n = 48)

Moteur habitable

Moteur promenade (coque

classique)

Moteur promenade (semi-rigide)

Voile légère

Voilier habitable
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Profil des enquêtés

Les propriétaires de chiens :

28%

22%
28%

11%

11%

Profil des propriétaires de chiens enquêtés (n = 18)

Couple

Famille

Femme seule

Groupe d’amis

Homme seul

33%

67%

Âge des propriétaires de chiens enquêtés (n = 18)

25 à 50 ans

>50 ans

44%

28%

28%

Résidence principale des propriétaires de chiens enquêtés (n = 18)

Bretagne

France (hors Bretagne)

Europe (hors France)
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Pratiques relatives à la gestion des eaux noires

88%

8%
4%

Si vous avez des toilettes à bord, comment évacuez-vous les 

eaux noires ? (n = 24)

Aire de vidange

À la maison

Poubelle

100%

Si vous n'avez pas de toilettes à bord, utilisez-vous les WC publics ? 

(n = 3)

Oui

Les pratiquants de caravaning :

89%

11%

Avez-vous des toilettes à bord ? (n = 27)

Oui

Non

100%

Si vous avez des toilettes à bord, utilisez-vous un espace de stockage des 

eaux noires ? (n = 24)

Oui (circuit fermé)
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Pratiques relatives à la gestion des eaux noires

52%

30%

11%

7%

Si vous avez des toilettes à bord, comment évacuez-vous les eaux 

noires ? (n = 27)

En mer

Non concerné (n'utilise pas les

toilettes à bord)

Poubelle

Aire de vidange au port

48%

52%

Si vous n'avez pas de toilettes à bord, utilisez-vous les WC du port ? 

(n = 21)

Oui

Non

Les plaisanciers :

56%

44%

Avez-vous des toilettes à bord ? (n = 48)

Oui

Non

56%

44%

Si vous avez des toilettes à bord, utilisez-vous un espace de stockage des 

eaux noires ? (n = 27)

Oui (circuit fermé)

Non (circuit ouvert)
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Pratiques relatives à la gestion du carénage

Les plaisanciers :

77%

11%

8%
4%

Quel type de carénage réalisez-vous ? (n = 48)

Peinture antifouling

Manuel

Non concerné (absence de

carénage)

Peinture ou revêtement

spécial sans biocide

56%

21%

15%

8%

Où réalisez-vous le carénage ? (n = 48)

Aire portuaire équipée

À la maison

Chantier naval

Non concerné (absence de

carénage)

50%

30%

10%

10%

Type de bateau réalisant le carénage à la maison (n = 10)

Moteur habitable

Moteur promenade (coque

classique)

Voile légère

Moteur promenade (semi-rigide)

82%

7%

7%
4%

Type de bateau réalisant le carénage en aire portuaire équipée 

(n = 27)

Voilier habitable

Moteur habitable

Moteur promenade (coque

classique)

Moteur promenade (semi-rigide)
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Pratiques relatives à la gestion des déjections canines 

Les propriétaires de chiens :

89%

11%

En promenade, ramassez-vous les déjections de votre animal ? 

(n = 18)

Oui

Non

89%

11%

Connaissez-vous la règlementation relative à l’accès des chiens 

aux plages localement ? (n = 18)

Oui

Non
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Pratiques relatives à la gestion des déchets

93%

7%

Faites-vous le tri des déchets à bord de votre véhicule ? (n = 27)

Oui

Non

98%

2%

Faites-vous le tri des déchets à bord de votre bateau ? (n = 48)

Oui

Non

94%

6%

Utilisez-vous les bornes de tri pour vos autres déchets au cours de votre 

promenade ? (n = 18)

Oui

Non

Les pratiquants de caravaning : Les plaisanciers :

Les propriétaires de chiens :



Les pratiquants de caravaning :

Les propriétaires de chiens :
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Évaluation des équipements mis à disposition par les communes

0 2 4 6 8 10

Bancs

Distributeurs de sacs pour les déjections canines

Sanitaires

Pas d'amélioration à proposer

Poubelles

Nombre d'enquêtes réalisées

Équipements à améliorer aux abords des plages selon les propriétaires de 

chiens enquêtés (n = 18)

0 2 4 6 8 10 12

Douches

Systèmes de récupération des eaux noires

Accès à l'électricité

Bornes de tri

Sanitaires

Poubelles

Stationnements gratuits

Accès à l’eau potable

Pas d'amélioration à proposer

Nombre d'enquêtes réalisées

Équipements à améliorer sur les parkings selon les pratiquants de 

caravaning enquêtés (n = 27)
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Évaluation des équipements mis à disposition par les communes

Les plaisanciers :

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26

Accès Wi-Fi

Systèmes de récupération des eaux noires

Sanitaires

Pas d'amélioration à proposer

Nombre d'enquêtes réalisées

Équipements à améliorer au port de Roscoff-Bloscon selon les 

plaisanciers enquêtés (n = 30)

0 1 2

Nombre d'enquêtes réalisées

Bornes de tri

Équipements à améliorer au port de Beg Douar selon les 

plaisanciers enquêtés (n = 1)

0 2 4 6

Bars/restaurants sur le port

Places réservées aux annexes

Aire de carénage

Pas d'amélioration à proposer

Nombre d'enquêtes réalisées

Équipements à améliorer au port de Primel-Le Diben selon les 

plaisanciers enquêtés (n = 10)

0 2 4 6

Bornes de tri

Systèmes de récupération des eaux noires

Pas d'amélioration à proposer

Nombre d'enquêtes réalisées

Équipements à améliorer au port de Morlaix selon les 

plaisanciers enquêtés (n = 7)
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Animation

Des supports d'animation variés :

0 10 20 30 40 50 60

Bibliothèque à la plage à Plounévez-Lochrist (août)

Pose de pochoirs « Ici commence la mer » à Plouigneau

Bibliothèque à la plage à Plounévez-Lochrist (juillet)

Marché de Carentec (juillet)

À la découverte des milieux aquatiques à Tréflaouénan

Marché de Carantec (juin)

Marché de Locquirec

Marché de Saint-Pol-de-Léon (juillet)

Nuit Marine à Locquirec

Marché de Saint-Pol-de-Léon (août)

Eau fête des économies d'eau à Saint-Pol-de-Léon

Fête de la mer et des littoraux à Plouezoc'h

Marché nocturne de Locquénolé

Solitaire du Figaro Paprec à Roscoff (samedi)

Solitaire du Figaro Paprec à Roscoff (dimanche)

Belle Estivale à Plouvorn

Marché nocturne de Plestin-les-Grèves

Nombre de personnes sensibilisées 

Nombre de personnes sensibilisées lors des animations



La campagne de médiation dans la presse et les réseaux sociaux
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Bilan et perspectives pour la campagne 2024

• Renforcer la visibilité des collectivités locales et de 
leurs actions en matière de préservation des 
ressources en eau auprès du grand public

• Mobiliser les communes littorales qui n'ont pas 
répondu aux sollicitations

• Renforcer l’intervention dans les communes en 
amont du bassin versant

• Tisser ou renforcer des collaborations avec de 
nouveaux acteurs (SNSM, associations des 
plaisanciers, Offices du tourisme, centre nautiques, 
campings)

• Proposer des actions ciblées sur les cavaliers et les 
propriétaires immobiliers (en lien avec les SEA 
compétents)

• Renforcer la thématique du carénage en lien avec 
les études menées sur le territoire

• Diversifier le profil des plaisanciers et des types de 
bateaux enquêtés

• Une nouvelle manière de communiquer pour les 
collectivités territoriales

• Plusieurs communes littorales n'ont pas répondu 
aux sollicitations (Plouescat, Sibiril, Santec, 
Roscoff, Morlaix, Guimaëc)

• Peu d’interventions dans les communes en amont

• Prise de contact avec de nouveaux acteurs clés sur 
le territoire

• Aucune action menée envers les cavaliers et les 
propriétaires immobiliers (mise aux normes des 
systèmes d’assainissement)

• Importance de l’enjeu carénage

• Enquêtes plaisanciers presque exclusivement sur 
des bateaux habitables et moteurs dans le cadre 
d’Écogestes (Morlaix, Roscoff, Plougasnou)

Bilan Perspectives



Merci de votre attention !
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